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ORDEN DEL DÍA 

 
 
Solicita a la señora Secretaria hacer el Primer llamado 
a lista. 
 
La Secretaria procede hacer el primer llamado a lista e 
informa que han respondido trece (13) Honorables 
Concejales, por lo tanto existe quórum decisorio. 
 
Habiendo el quórum decisorio, la Presidencia solicita a 
la señora Secretaria proceder a dar lectura al Orden 
del día. 
 
La Secretaria, así será Señor Presidente. 
 
La señora Secretaria procede a dar lectura al orden del 
día: 
 
 

ORDEN DEL DIA 
 
 
1.- LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
 
2.- CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
3.- HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 
 
4.- DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN DEL 

ACTA DE LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 
 
5.- CITACION A LA DRA. CLAUDIA MERCEDEZ AMAYA AYALA, 

SECRETARIA DE SALUD Y AMBIENTE MUNICIPAL. 
 
 TEMA: RESPUESTA A LA PROPOSICION No 045 (CASOS DE 

DENGUE Y VARICELA). 
 
6.-  LECTURA DE COMUNICACIONES.  
  
7.-  PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
 
Bucaramanga, Domingo 28 de Abril de 2013   Hora: 6:00 
P.M. 
 
Presidenta H.C. SANDRA LUCÍA PACHÓN MONCADA 
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Primer Vicepresidente H.C. JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 
 
Segundo Vicepresidente H.C. DIEGO FRAN ARIZA PÉREZ 
 
Secretaria General  NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
La Secretaria da lectura al Segundo punto del orden del 
día. 
 
 
2.- CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
 
La Presidenta, pongo a consideración el orden del día 
lo aprueban los Honorables Concejales el orden del día. 
 
La secretaria, ha sido aprobado el orden del día Señora 
Presidenta. 
 
La Presidenta, continuamos Señora Secretaria con la 
lectura del orden del día. 
 
La Secretaria, a si será Señora Presidenta, continuamos 
con el orden del día. 
 
 
3.- HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 
 
 
La Secretaria solicita a los asistentes colocarse de 
pie para entonar las notas del himno de la ciudad de 
Bucaramanga. 
 
Señora Presidenta por favor continuamos Señora 
Secretaria. 
 
Señora Secretaria así será Señora Presidenta, 
continuamos con el orden del día. 
 
 
4.- DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN DEL 

ACTA DE LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 
 
 
Señora Presidenta se designa la plenaria de la presente 
plenaria a la mesa directiva.  
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La Presidenta solicita a la Secretaria continuar con el 
orden del día. 
5.- CITACION A LA DRA. CLAUDIA MERCEDES AMAYA AYALA, 

SECRETARIA DE SALUD Y AMBIENTE MUNICIPAL. 
 
 TEMA: RESPUESTA A LA PROPOSICION No 045 (CASOS DE 

DENGUE Y VARICELA). 
 
 
El  Presidente, deseándole una buena tarde a todos los 
honorables concejales, a la doctora Claudia Mercedes 
Amaya Ayala, secretaria de salud y ambiente municipal, 
y una muy buena tarde, también a todo su equipo de 
trabajo, y a todas las personas que se encuentran en la 
plenaria del día de hoy, y por supuesto a la policía 
muy buena tarde.  
 
Señora Secretaria por favor lea la proposición. 
 
La Secretaria, así será Señor Presidente, me permito a 
dar lectura a la proposición que motivo esta citación, 
esta proposición fue aprobada el día 3 de abril del 
2013 presentada por la bancada del partido cambio 
radical y dice así: 
 
Cítese a la Dra. CLAUDIA MERCEDES AMAYA AYALA, 
Secretaria de Salud Y Medio Ambiente del Municipio De 
Bucaramanga, para que en sesión Plenaria, rinda informe 
referente al control, manejo y planes de seguimiento a 
los incrementos injustificados de los casos registrados 
de dengue hemorrágico y varicela en la ciudad de 
Bucaramanga.  
 
Registrando con preocupación que mientras en el año 
2012 se registraron 198 casos de dengue hemorrágico en 
sus dos diagnósticos, en los tres primeros meses del 
año en curso, ya se contabilizan 592 casos, lo que 
representa un incremento del 198%.  
 
En el caso específico de la varicela se registraron 
para el año 2012 un total de 2.586 diagnósticos, 
presentando una leve disminución en lo que va corrido 
del 2013. 
 
Pese a las variaciones antes señaladas, por lo menos 
hasta el momento, estas dos enfermedades siguen 
liderando la lista de enfermedades que más afectan la 
salud de los bumangueses. eso sí, tal parece que este 
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año el dengue podría estar ubicándose en el primer 
puesto. Varicela: 2.586 casos Dengue: 1.493 casos solo 
en las primeras siete semanas de este año, es decir, 
desde el 1 de enero hasta el pasado 16 de febrero, 393 
personas fueron diagnosticadas con dengue y dengue 
grave en Bucaramanga; esto es un 65% más de casos, 
comparado con el mismo periodo del año pasado. 
 
En efecto, mientras que en el 2012 se registró un 
promedio de tres casos diarios de dengue, este año los 
diagnósticos se han incrementado a ocho por día. Por lo 
anteriormente descrito y ante la gravedad de la 
situación, respetuosamente solicitamos a la secretaria 
de salud, responder las siguientes inquietudes: 
 
1. ¿qué acciones concretas de resultados inmediatos, ha 
implementado la secretaria de salud ante el incremento 
desmesurado de los casos de dengue y varicela? 
 
2. ¿qué tipo de manejo biológico se ha dado al control 
de vectores generadores de estas patologías? 
 
3. ¿se dispone en la secretaria de salud, del personal 
idóneo para el desarrollo del proceso de contratación 
requerido para la implementación de dichos programa de 
control? 
 
4. Se ha diseñado algún tipo de capacitación dirigida 
hacia la ciudadanía en general (cartillas, 
instructivos, comunicaciones radiales, cuñas 
televisivas) en donde se precisen tanto causas como 
síntomas de las patologías antes mencionadas? 
 
5. A los programas de control de vectores, se les ha 
hecho algún tipo de seguimiento, determinando 
efectividad y resultados de los mismos? 
 
6. ¿se ha tenido en cuenta en los programas de control 
a la población rural y que cobertura se ha logrado? 
 
7. ¿dispone Bucaramanga de una red hospitalaria capaz 
de atender y enfrentar una epidemia de la magnitud que 
pronostican los incrementos porcentuales registrados a 
la fecha?  
 
8. ¿asumiendo que el presupuesto asignado para el 
cumplimiento de los programas de control de 
enfermedades de transmisión vectorial (etv) es 
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deficiente, ¿sería factible canalizar recursos como los 
que generan el consumo de cigarrillo, licor y juegos de 
azar, y que se encuentran destinados a programas de 
salud que en este momento no revisten la gravedad que 
en la actualidad presenta las patologías en mención? 
(dengue y varicela). 
 
Señor Presidente me permito informarle que ha sido leía 
la proposición que motivo esta citación por la bancad 
del partido cambio radical Señor Presidente. 
 
La Presidencia, leía la proposición iniciamos este 
importante debate para la ciudad de Bucaramanga dándole 
la palabra al partido citante el partido cambio 
radical, tiene la palabra la honorable concejala Sandra 
Lucia Pachón Moncada.   
 
 
INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJALA SANDRA LUCIA 
PACHÓN MONCADA DEL PARTIDO CAMBIO RADICAL. 
 
 
Gracias Señor Presidente, unas buenas noches para los 
citantes e invitados y honorables concejales y 
asistentes en el recinto. 
 
 
La bancada del partido cambio radical ha visto que esta 
proposición muy importante considerando que la salud es 
fundamental a nivel de nuestra ciudad y más cuando 
hablamos de estos dos tipos de enfermedades como es el 
dengue hemorrágico o dengue grave hoy como lo 
manifestaba la doctora Claudia en la pasada plenarias 
que nos acompañaba igualmente lo que tiene que ver con 
la varicela quiero iniciar considerando que el dengue 
tanto el dengue como la varicela son dos enfermedades 
infectocontagiosa pero haciendo la gran diferencia que 
una de ellas ambas son tramitas por virus, pero la 
primera es el dengue grave es una enfermedad aguda, 
infecciosa de corta duración se puede iniciar de cuatro 
a siete días se prolonga hasta 15, es causada por un 
virus de genero Flavivirus de la familia Flaviviridae 
que se trasmite a través de los mosquitos en este caso 
ARN Gagdgets Gully y existe otro ARN Apopitus, pero 
principalmente es más conocido es el ARN Gagdgets Gully 
que ocasiona este tipo de enfermedad de dengue grave e 
todo a esa serie de virus Gagdgets Gully pertenece a un 
gran grupo que es el AROVIRUS Y que eso hacen parte de 
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lo prácticamente a los Tropodos, los insectos, con las 
arañas, pero que al finalmente también tiene una 
particularidad es que se alimentan de sangre por eso 
son conocidos como hematófagos, el dengue es conocido 
como fiebre rompe huesos o fiebre quebrantahuesos o la 
quebradora en países centro americanos también se 
llaman enfermedades delos siete días en el dengue 
prácticamente poder hablar de un dengue clásico y un 
dengue grave, el dengue clásico no es están grave como 
connotación ahí unos indicios de fiebre, de dolor de 
cabeza, náuseas, vomito e algunas ronchas o sarpallido 
que se presentan en cuello, en el tórax principalmente 
y el dengue grave que antes se llamaba hemorrágico y 
este como su nombre lo dice tiene una connotaciones 
bastantes preocupantes si no se toma en cuenta las 
recomendaciones pertinentes y esto a ocasionado es 
importante mencionar que a nivel mundial entre 
cincuenta millones de personas y cien millones de 
personas mueren precisamente o son prácticamente 
afectadas por este tipo de enfermedad infectocontagiosa 
muriendo alrededor de unas doce mil quinientas millones 
en el año, tenemos que decir también que el dengue toma 
sus inicios en el África de allí se extiende fuera de 
África en los siglos XV Y XlX precisamente del producto 
de crecimiento globalizado de la presente globalización 
y también por migración de los humanos por el tema de 
la conquista de América y el comercio de esclavos, por 
eso de una manera muy sucinta quiero señalar como del 
año 1779 se empieza hacer el primer reporte de este 
caso, posteriormente en el año 1906 se habla de la 
transmisión de este mosquito y del virus a este 
mosquito a ese Gagdgets y esto fue confirmado, en el 
año 1907 aparece dos científicos como es Jhon Murdock y 
Jhon Scramkilling quienes de manera juiciosa empiezan 
hacer la investigación para ampliar los conocimientos y 
es así como establece y se dan cuenta que a nivel 
mundial es la segunda enfermedad más conocida y más 
frecuente después de la fiebre amarilla y que esas dos 
son producidas por virus, durante y después de la 
segunda guerra mundial ha sido también atribuido ese 
gran desorden ecológico y también la prefoliación de 
ese virus, en el año 1953 prácticamente se reporta esa 
severa enfermedad en Filipinas y luego en el año 1970 
se ve que la mayor tasa digamos casos de mortalidad 
infantil se da en el Pacifico de la parte de América, 
en el año 81 la fiebre hemorrágica y son por el dengue 
fue por primera vez referidas en América Central y 
Suramérica, ya en el año 2000 empezamos a mirar como 
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esa gran enfermedad infectocontagiosa empieza a 
proliferarse cada vez más y afectar más humanos y es 
así como debemos que mencionar que en Suramérica se ha 
registrado casos dramáticos y la incidencia de este 
dengue se da en especialmente en Brasil, en Colombia, 
en el Ecuador, en Paraguay, Perú y en Venezuela, en 
Venezuela reportando más o menos en el 70% de todos los 
casos de américa y en Colombia siendo también las misma 
condiciones climáticas, culturales y sociales de la 
población obviamente debemos que decir que en estos 
últimos años Colombia ocupa casi el primer lugar en 
este problema del dengue hemorrágico porque es 
prácticamente un problema de salud pública. Actualmente 
tenemos que hablar  que existe cuarenta millones de 
casos de dengue y varios de miles de casos de dengue 
hemorrágico cada año, en Rio de Janeiro en los años 
2008, 2009 se presentaron de verdad seria repercusiones 
donde prácticamente casi un millón  de personas 
murieron producto de esta epidemia, tengo que decir el 
dengue hemorrágico esta en Colombia y a nivel 
latinoamericano una epidemia y por eso la bancada de 
cambio radical está preocupada para que una manera más 
directa el concejo de la ciudad hoy tengamos la 
posibilidad de que la doctora Claudia nos cuente cuales 
son las medidas que se están tomando desde la 
secretaria de salud para poder atacar este tipo de 
enfermedades infectocontagiosa porque ha incrementado 
500% nivel de nuestra ciudad, tenemos mirar como a 
nivel de los 23 casos diarios que se dan en Santander 
somos el cuarto puesto digamos de este tipo de 
enfermedad a nivel del país, pero también 157 casos 
donde se habla de unos 6 casos diarios como lo 
manifestaba el diario Vanguardia Liberal en reporte 
donde hacia la doctora Claudia y donde también se 
señalaban que en Bucaramanga prácticamente el 80% y 
distribuido en Bucaramanga de un 28%, Barrancabermeja 
de un 21%, Floridablanca de un 13%, Piedecuesta de un 
12%, y Girón de un 7%, estos casos son bastantes 
alarmantes y por eso nos preocupa como el sitio donde 
prolifera este tipo de mosquito que es causante de 
transmitir el dengue grave pues lo vemos aquí en la 
imagen en las aguas que quedan estancadas en muchas de 
nuestras vivienda, donde botellas, en llantas, en 
sitios donde hay agua limpia porque es en agua limpia 
donde se prolifera y donde está estancada inclusive 
muchos de los floreros de las casas en que no tiene la 
precaución de cambiarlo, digamos que por otros elemento 
como tierra porque estoy ayuda que prolifere este 
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mosquito pero igualmente tenemos que decir que así como 
el dengue y la varicela también es un tipo de 
enfermedad infectocontagiosa causada por un virus 
llamado varicela zóster esa enfermedad no tiene más de 
una semana de duración y prácticamente se ve muy 
afectada la población infantil cuando se afecta la 
persona adultas o adolescentes tiene unas 
complicaciones también graves, quiero que la doctora 
Claudia como médico también nos comente en el día de 
hoy logremos entender como esa enfermedades si no se 
controlan y no se previenen a tiempo pueden causar la 
muerte de muchas personas en nuestra ciudad, 
básicamente lo que pretende el partido de cambio 
radical como le decía era conocer como está trabajando 
la secretaria de salud cuantas personas hoy en 
Bucaramanga están haciendo las visitas a estos sitios 
de viviendas, de asentamientos precarios sobre todo 
donde ahí tanta población y si no se tiene las medidas 
preventivas pero muchas de ellas van hacer afectadas y 
también podemos decir infectados por que pueden haber 
focos de estos mosquitos, también tenemos que decir que 
hacer un virus no pertenece a un reino son 
microrganismos que hay que prestarle la atención porque 
cualquiera de nosotros puede estar propenso que  algún 
día una vista que hagamos de campo o algún sitio donde 
tengamos que visitar alguno de estos mosquitos nos 
pueda picar de manera directa y obviamente y cause 
todas las complicaciones del caso, yo quisiera también 
doctora preguntarle cómo hacen ustedes para todo este 
tema de los barrios en las alcantarillas donde sabemos 
que botan muchos residuos, donde hay agua estancada, 
donde la gente no tiene la conciencia y la cultura y 
esto también ocasiona de que se puedan desarrollar este 
tipo de enfermedades e igualmente los costos que ha 
generado esta secretaria para poder atacar este tipo de 
enfermedad a través de las campañas que ustedes hacen, 
cuantas y como se están desarrollando y a través de los 
centros educativos y las IPS que reacción han tenido 
frente a todo este problema que se viene generando a 
través de nuestra ciudad, yo dejaría aquí para que el 
compañero el honorable concejal Wilson Ramírez González 
pudiera también ser su intervención y de esta manera 
lograr las repuesta previstas en la noche de hoy, 
gracias Señor Presidente.  
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La Presidencia, gracias a usted honorable concejala, 
tiene la palabra el honorable concejal Wilson Ramírez 
González del partido cambio radial.   
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMÍREZ 
GONZÁLEZ DEL PARTIDO CAMBIO RADIAL. 
 
 
Gracias Señor Presidente, un saludo para la mesa 
directiva, los citantes e invitados, honorables 
concejales y asistentes en el recinto. 
 
 
Creo que después de esa exposición técnica presentada 
por nuestra compañera bióloga la doctora Sandra Pachón 
Moncada ante el tema de lo que es el problema del 
dengue y obviamente que nuestra invitada la doctora 
Claudia Mercedes Amaya Ayala profundice mas sobre el 
tema, sería importante hoy decir en el concejo de la 
ciudad que para nadie es un secreto que estamos en 
plena epidemia, eso significa que todas las alarmas se 
ha prendido frente al tema y se necesita de la mano del 
gobierno y cada uno de las personas en tratar de 
solucionar esta problemática y mire que hablamos frente 
al tema de que por que se produce y podemos decir que 
esta es una enfermedad aclimica que se repite en el 
tiempo y que se necesita en que no se le puede bajar la 
guardia que digamos que ahoritica en este momento no 
existe la epidemia, no como es una enfermedad que se da 
en el tiempo se requiere que cada una de las acciones 
se hagan frente al mismo tiene que tener la continuidad 
para poderlo atacar y poderlo exterminar, pero fíjense 
que para plantear el problema es necesario decir que en 
Colombia la transmisión del dengue se a relacionado con 
la magnitud del problema social, es decir acá no solo 
es el cuento que estamos en epidemia si no que va más 
allá  Señor Presidente y es que por presentarse en 
nuestra ciudades de alta y mediana densidades en las 
poblaciones y con grandes problemas de desplazamiento 
en los grupos poblacionales y ante de la agudización 
del problema, porque no necesariamente es el tema que 
la gente se halla desplazado, si no se tiene las 
medidas sanitarias, no se tiene las cuestiones del agua 
potable frente al tema, no se tiene la recolección de 
las basuras que se deben hacer en la recolección de la 
fuente y eso hace que se agudice muy pronto con la 
problemática frente al tema del dengue, pero mire 
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Señora Secretaria, el principal método de control tiene 
que arrancar de la vivienda, es necesario que cada una 
de las personas se concienticen frente al tema y le 
hagan un saneamiento del medio donde cada uno está 
mirando a ver cómo se puede eliminar los criaderos que 
se tiene hay muchas personas que dicen no en la casa no 
existe el problema, pero es que las aguas limpias es la 
que se tiene en los lavaderos y en las pilas es donde 
se tiene el tema que se pueden estar produciendo, 
entonces ahí que arrancarlo de la casa Señora 
Secretaria pero adicionalmente hay que mirar en las 
alcantarillas que yo no tengo ni idea cuantas 
alcantarillas existan en Bucaramanga, pero son dónde 
los sitios que más están focalizadas, las larvas y 
frente al tema del zancudo dónde está la exposiciones 
de los huevos de esta cuestión y será necesario que si 
estamos en una epidemia el gobierno municipal afile 
todas  las baterías para poder lograr de que nosotros 
podamos hacer una importante exterminación del mismo, 
entonces, Señora Secretaria sería bueno que para poder 
empezar hablar del tema, sería bueno y poder 
interrumpir el ciclo de cada uno de esta afectación que 
tenemos con la gente en la ciudad de Bucaramanga, sería 
que se hiciera por parte del municipio disminuir la 
propagación de los mosquitos en los sumideros del 
municipio, sería buena reducir la morbilidad del dengue 
la población escolar del municipio, no es que sólo, 
doctora Sandra arranca en la casa, pero en la 
instituciones educativas donde existen bastantes 
desagües y todo eso allí a nosotros no está ganado la 
pelea el dengue y es importante que el gobierno 
municipal empiece a trabajar sobre eso, es bueno que se 
identifique los criaderos que existen por este vector 
del dengue  y sería bueno impactar con productos que no 
vaya a degradar el medio ambiente, sería bueno que se 
tomara productos biológicos para que el medio ambiente 
sea el menos contaminado frente al mismo, la gente pide 
que se hagan campañas de fumigación y que se lleve 
estos insecticidas que se tiene para la poder 
exterminar el dengue, pero no sé hasta qué punto 
doctora Claudia esas fumigaciones que se hacen abiertas 
de pronto va a contaminar el medio ambiente y nosotros 
estemos perdiendo algunas otras cosas que se requieren 
que el municipio las tenga a tono, mire que hay que 
utilizar algunas estrategias efectivas y uno ve 
obviamente han venido trabajando el tema de las 
alcantarillas, pero a mí me parce que existió el 
municipio de Bucaramanga frente al tema es una cuestión 
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que se llamaban unos centinelas que hacían un trabajo 
de vigilancia en cada uno de los sectores de la ciudad, 
creo que ya se prendieron las alarmas, es importante 
que haya un plan de fumigación activa, se requiere que 
haya una fumigación activa, pero se quiere que ser 
constante no es que vayan hoy y volvemos a los tres 
meses por que la alarma se produce muy fácilmente y 
entonces si no hay constancia en el tema es obviamente 
es complicadísimo que nosotros podamos eliminar esta 
situación que tenemos, mire que hemos venido hablando 
actualmente sobre unas investigaciones sobre el dengue 
y creo que usted me corrige la organización 
Panamericana de la Salud es la que ha estado al frente 
en ese tema y ha señalado que una estrategia integral 
para prevenir, controlar el dengue incluye unos 
componentes importantes que son tener en cuenta el 
medio ambiente en la comunicación social, control 
vectorial, la vigilancia epidemiológica por unos 
laboratorios tan importantes y la atención del paciente 
del impacto que se causa, es que nosotros estamos 
diciendo acá una persona infectada, es un paciente vale 
así la E.P.S o el gobierno le vale mucha plata por que 
no se va curar inmediatamente sino requiere de un 
proceso del mismo y para nadie es un secreto que el 
dengue es un problema de salud pública, lo debemos 
tener muy claro y que no es a nivel únicamente de 
Bucaramanga, de Santander, ni de Colombia, es un 
problema mundial y que requiere de que todos los 
gobiernos afine cada una de sus baterías para poder 
mirar a ver cómo vamos a hacer con nuestros ciudadanos 
mire que con los últimos cinco años doctora Claudia se 
ha observado un incremento en la transmisión del dengue 
en su expansión en muchas áreas geográficas, el reporte 
que nos dio la organización Panamericana de la Salud y 
mire que Bucaramanga no se ha quedado ajena del mismo, 
dice que sólo en comunico la prensa hace unos días, 
dice  solo en las primeras siete semana de este año, es 
decir en los meses de enero a febrero, 393 personas 
fueron diagnosticadas con dengue, esto es el 65% más 
que los casos comparado con el año anterior. Señor 
presidente en el tema de tocar estos temas es bueno las 
estadísticas, Señor presidente y vimos nosotros que si 
las tres primeras semanas de este año hubo un 
incremento tan importante el mismo la misma señora 
secretaria de salud ha manifestado que estamos siendo 
afectados por esta situación vectorial y dice que 
mientras que el 2012 se registró un promedio de tres 
casos diarios de dengue, señora secretaria mientras en 
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el 2012 se registraron tres casos de dengue, este año 
el diagnóstico se ha incrementado a ocho por día, eso 
significa que hemos avanzado terriblemente y estamos 
como usted ha manifestado en una situación que en el 
gobierno hasta que esta situación importante sin 
embargo es bueno destacar que en la última de semana se 
registró considerablemente del mismo, pero gracias que 
la secretaria de salud de Bucaramanga ha venido 
haciendo unas situaciones importantes frente al mismo, 
entonces señora secretaria, es bueno para que empiece 
el debate y más concejales podamos empezar hablar del 
tema Señor presidente sería bueno que para manejar 
aspectos de que no exista la propagación del mismo 
sería bueno primero combatir los criaderos en cada uno 
de los sitios de la ciudad en las pilas y en los 
tanques, es un trabajo que nos corresponde a todos, 
segundo para combatir las larvas hay que revisar y 
limpiar constantemente las canaletas, hay muchas 
personas que dice que no que únicamente en la pila esto 
pero no revisan los canales y ahí en los canales puede 
haber una acumulación de agua  y ahí te Tenga el 
criadero en la casa de cada uno, tercero rellene 
mantenga bajo techo las llantas en desuso, esas 
personas que guardan en sus casas cosas que ya no 
necesitan. Hace unos días en el municipio de Girón, el 
gobierno de Girón hizo una campaña de recoger todo lo 
que la gente no usa en su casa porque uno no sabe que 
en la llantas de cada una de esos utensilios  que tenga 
ahí tiene un criadero  de los zancudos y mire que es 
una situación que hay que revisar y para terminar Señor 
Presidente, hay que Botar el agua acumulada, cambiar 
frecuentemente el agua de los bebederos de animales y 
lo mismo floreros, todo eso son recomendaciones 
importantes que hay que hacerle a la ciudadanía para 
que nosotros podamos prevenir esta situación y entonces 
señor presidente dejamos planteado el tema del dengue 
si no, sin antes manifestar que la citación toca a dos 
de las epidemias que han venido afectando la ciudad de 
Bucaramanga, la otra que según la secretaria de salud 
no se volvió a repetir si no el año pasado y este año 
se ha controlado, sería bueno que la señora secretaria 
de salud nos hablara también el tema de la varicela por 
que se dispara el año pasado en la ciudad de 
Bucaramanga obviamente como lo manifesté empezando que 
es algo cíclico y por qué es cíclico se puede repetir 
cada año, cada dos años, cada tres años y por eso se 
requiere la volutad de todos para que podamos tratar de 
decir que esto fenómenos que nos ocurre que nosotros 
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podamos atacar y que tengamos a una comunión con buena 
salud, el tema del dengue el que hemos vivido o lo han 
vivido hacen que la salud de cada una de las personas 
se deteriore, aquí tuvimos nosotros el ejemplo del 
doctor Raúl Oviedo hace unos días y fue atacado por el 
dengue y entró una clínica por dengue y casi sale 
afectado por otra enfermedad; fíjese que no es todo 
tenerlo si no es como curarlo iba usted a una clínica 
de la ciudad de Bucaramanga y entra por una enfermedad 
y casi sale contagiado por otra entonces señor 
Presidente nosotros dejamos la intervención hasta ahí 
del doctor Edgar Suarez miembro también de la bancada 
Silva hacer las conclusiones de este importante tema de 
lo que es del dengue y varicela en la ciudad de 
Bucaramanga, muchas gracias Señor Presidente. 
 
La Presidencia, gracias a usted honorable concejal y la 
bancada a esta situación a este importante debate, 
tiene la palabra la doctora Claudia Mercedes Amaya 
Ayala, secretaria de salud y ambiente del municipio de 
Bucaramanga, para hacer la intervención respectiva.  
 
 
INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA CLAUDIA MERCEDES AMAYA AYALA 
SECRETARIA DE SALUD Y AMBIENTE DE BUCARAMANGA. 
 
 
Buenas tarde, un saludo para la mesa directiva, 
honorables concejales, y para mi equipo que me 
acompañan de la secretaria  y asistentes al recinto. 
 
 
Esta dos personas del equipo expertas en el tema que 
nos va apoyar en algún momento en la exposición si se 
requiriera, la bióloga y tocóloga Alba María Anaya y la 
jefe Neria Juliana Miranda, agradecer a la bancada de 
cambio radical por este importante proposición porque 
realmente el dengue es un tema en este momento es un 
problema de salud pública y que habiendo cobrado seis 
muertes en el departamento de Santander muertos que son 
inevitables por que el dengue no es una enfermedad 
mortal son muertes prevenibles, pues enciende todas la 
alarmas y todos los esfuerzos conjuntos de todos los 
actores que tenemos que ver en el tema, entonces con 
gran satisfacción pues registra la secretaria de salud 
el interés que tiene el concejo de la ciudad de 
Bucaramanga, ahora a de este tema tan importante voy a 
empezar la exposición hablando un poco sobre la 
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descripción general de la enfermedad en un marco 
general que ya en parte la Concejal Sandra Pachón 
expuso, que nos quede claro que el agente biológico del 
dengue, que el virus tiene 4 serios tipos que su 
infección, no provoca infección pensaba que se 
transmite exclusivamente de la enfermedad en una 
picadura de la hembra infectada del mosquito A. aegypti 
en Bucaramanga únicamente tenemos la población 
transmisora del dengue en Aedes,  el otro es no ha sido 
documentado en nuestro municipio,  que tiene un periodo 
de incubación de tres a 14 días que el reservorio en su 
mano y que para transmitir la enfermedad es necesario 
que el mosquito haya picado una persona infectada con 
el virus del dengue por eso es tan importante que la 
persona que padece del dengue utilice toldillo, para 
que no sea picado y no transmitir la infección a otra 
persona, este es el patrón de la ciudad del dengue 
desde el 2008 al 2013, aquí vemos a Bucaramanga en rojo 
mostrando que tiene unas altas tasas que nos ubica en 
una zona de alarma, pero que no es únicamente del 
municipio de Bucaramanga si no de varios municipios del 
país, importante mencionar de lo que habíamos hablado 
es que existen unos factores de determinantes tanto del 
orden macro como del micro definidos por la 
Organización  Mundial de la  Salud para esa dinámica de 
la transmisión del virus, entonces  y nosotros y 
Bucaramanga está a 960 metros a nivel del mar lo cual 
que nuestra ciudad vaya a perder la posibilidad de 
tener dengue  De eso no nos vamos a librar y no es un 
factor modificable por nosotros, otro aspecto que es 
importante el tema poblacional y los patrones de 
asentamiento, el componente social que ya había 
mencionado el concejal Wilson es un factor 
macrodeterminante para la dinámica de transmisión, las 
características de la vivienda en el aprovisionamiento 
de agua, la recolección de desechos sólidos, el estado 
socioeconómico y todo esos aspectos culturales que 
intensifican o minimizan la posibilidad de transmisión 
del dengue en una comunidad en un municipio o en un 
departamento; existen otros factores que son micro 
determinantes que son individuales del huésped, el 
sexo, la edad, el grado de inmunidad, las condiciones 
de salud específicas, la ocupación, las conductas 
individuales, familiares y comunitarias, factores de la 
gente enfermedad dependiendo del serotipo circulante y 
el nivel de la epidemia y el tema de los  vectores  que 
en este caso la cantidad de A. aegypti que tengamos, 
las densidad de hembras adultas, la edad de las 
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hembras, la frecuencia que se alimenta, preferencia del 
huésped, en el año 2010 se registró en Colombia la 
mayor epidemia de dengue de nuestra historia en la 
mayor parte del territorio nacional con circulación de 
los cuatros serotipos, cual es la responsabilidad de la 
secretaria de salud y ambiente en lo que tiene que ver 
con el control del dengue? Y esta responsabilidad que 
determina el Instituto Nacional de Salud, nos 
corresponde configurar de investigar el caso, notificar 
el caso  y remitir la ficha de notificación a la 
secretaria departamental de salud, realizar la 
investigación Epidemiológica del caso en campo y  
realizar las promociones de acción prevención y control 
de acuerdo con las competencias establecidas por la ley 
715 de 2001, importante determinar que la investigación 
epidemiológica  de casi del campo se hacen en los casos 
de dengue grave y que se escoge una muestra del 20% de 
los casos de dengue grave para hacer las visitas de 
búsqueda en los casos de dengue grave, está la 
situación actual de Bucaramanga con corte a la semana 
epidemiológica número 14 ustedes ven en rojo las cifras 
del 2013 comparado con el año inmediatamente anterior, 
eso nos ubica en ese incremento de 500% en el número de 
casos de dengue, pero esto no es una presencia 
injustificada de alguna manera nosotros estamos 
esperando para este año un pico en los casos de dengue 
cíclicamente como lo decíamos cada determinado tiempo 
cada dos o tres años vamos a tener esta misma 
problemática en el país, eso se conocen el Instituto 
Nacional de Salud y todo lo demás entes territoriales y 
por eso en estas épocas lo que hacemos es intensificar 
la búsqueda, estos son los casos de dengue grave el 
comportamiento también para este año 2013 es mucho más 
alto que en el 2012 teniendo para la semana, 14 nueve 
casos de dengue grave en la ciudad de Bucaramanga, 
afortunadamente insisto que hemos tenido este año 
ninguna muerte por dengue, comparado con seis muertes 
en el departamento, este gráfico es muy importante se 
llama un corredor endemico esto lo hace los 
epidemiólogos y pinta el comportamiento de la 
enfermedad observado por los últimos años, ese es el 
comportamiento histórico, ese es el comportamiento 
esperado entonces la gráfica la línea que está por 
encima que ustedes ven en color negro es el 
comportamiento de lo que va el dengue en este año 2013, 
todo lo que esté por encima del color rojo significa 
que estamos en epidemia, que estamos en brote y que 
generamos todo tipo de alarma, ahora sí voy ya empezar 
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a responder cada una de las preguntas que se me hizo 
¿qué acciones concretas de resultados inmediatos, ha 
implementado la secretaria de salud ante el incremento 
desmesurado de los casos de dengue y varicela? Entonces 
nosotros La Secretaria de Salud y Ambiente de 
Bucaramanga sigue la Estrategia Nacional de Gestión 
Integrada para la Prevención y Control del Dengue 
documentada 2006 – 2010, cuyo ente rector es el 
Instituto Nacional de Salud y la propuesta que hace el 
Instituto es trabajar en el componente de vigilancia de 
salud pública que tiene que ver con toda la parte 
epidemiológica, la comprobación de parte del 
laboratorio y virología, lo que tiene que ver con 
atención de pacientes y por eso hemos venido trabajando 
con la capacitación con el personal de salud que 
atiende paciente con esta enfermedad y no solamente 
para que actualicen el esquema de manejo si no también 
para que se mejore la notificación obligatoria, lo que 
tiene que ver con el control integrado de vectores que 
es lo que hace el grupo de saneamiento donde esta Alba 
María, control rutinario y control de contingencias y 
el componente de promoción donde están todas las 
políticas públicas intersectoriales la participación 
social y la participación comunitarias, valga decir que 
el 2013 se ha venido haciendo un trabajo articulado 
desde la secretaria de salud departamental, con la 
secretaria de salud del área metropolitana de 
Bucaramanga y con ellos hemos venido trabajando con 
todas esas acciones mesas de trabajo, sala 
situacionales, la presencia de expertos en el tema y 
Bucaramanga adicional a estos cuatros componentes; 
incluyo el componente de investigación hacemos parte de 
un proyecto de investigación con la Fundación Santa Fe 
de Bogotá donde estamos recibiendo asesoría, 
capacitación y el acompañamiento de ellos para un 
proyecto, recordemos que en Bucaramanga se está 
trabajando la vacuna del dengue con el doctor Luis 
Ángel Villar y él ha sido también un apoyo importante 
para nosotros donde estamos uniendo la Academia, la 
parte científica, todas la secretarias de salud, 
dándole duro al dengue. Acciones del componente 
epidemiológico, entonces hicimos el plan de 
contingencias para dengue, se hizo la divulgación de 
ese plan en las diferentes IPS o sea en todas las 
clínicas, se hizo capacitación y actualización de los 
protocolos de vigilancia dengue, dengue grave y 
varicela a través de los comités de vigilancia 
epidemiológica siete en el 2012 y dos que va corrido en 
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el 2013 y directamente las IPS con el personal de 
intervención, se hizo Capacitación y actualización de 
casos sospechosos y confirmados para notificación 
adecuada y oportuna al SIVIGIP (Sistema de Vigilancia 
en Salud Pública) y mantenemos la divulgación de los 
boletines epidemiológicos semanales en los cuales 
mostramos el comportamiento de todas enfermedades de 
notificación obligatoria principalmente el dengue ha 
tenido una notificación en medios de comunicación pero 
permanente, además hicimos entrega de flujogramas del 
protocolo de manejo en todas las unidades primarias 
generadoras de datos sea las IPS, en la cual también 
incluimos en diagnostico en salud de los bumangueses 
del año 2012, mediante el personal contratado se ha 
realizado inspección, vigilancia y control de los casos 
notificados, confirmado según protocolo para Dengue del 
Instituto Nacional de Salud ahí es importante es 
mencionar que es el 20% para dengue por eso la concejal 
Carmen Lucia Agredo Acevedo me preguntaba hace unos 
días por qué razón no se visitaba al 100% de los casos 
de dengue, la razón es que por protocolo visitamos el 
20% de los casos de dengue, el 100%de dengue grave y el 
100% para varicela, como le mencionaba hemos hecho 
mesas temáticas interprogramáticas para Enfermedades de 
Transmisión Vectorial e Inmunoprevenibles, y con la 
articulación de la secretaria de salud departamental, 
esto que ya lo habíamos repetido es muy importante que 
en el lenguaje de ustedes desaparezca dengue 
hemorrágico y que mencionemos siempre dengue o dengue 
grave, el dengue puede ser sin signos de alarma o con 
signos de alarma, el dengue grave generalmente el 
paciente debe estar siempre en la unidad de cuidado 
intensivo (U.C.I.) casi siempre, cuando tenemos un 
dengue con signos de alarma generalmente se hospitaliza 
segundo nivel de complejidad y tiene un manejo 
diferente, lo que el concejal tuvo posiblemente un 
dengue aunque no esdtuvo en la unidades cuidados 
intensivo, hemos implementado acciones de vigilancia y 
control de criaderos es muy importante que mencionaba 
el concejal Wilson Ramírez González, la solución del 
dengue es el control de los criaderos para eso nosotros 
ya hemos hecho una visita a las instituciones 
educativas tanto públicas como privadas, hasta el 
momento hemos inspeccionado 87 de las cuales dos han 
resultado positivas con para A. aegypti, las 
instituciones de salud también han sido visitadas y han 
inspeccionado 22 de las cuales 3 resultaron positivas a 
esas que resultaron positivas se le hacen seguimiento 
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con el fin de cerciorar las eliminación de los virus, 
se hico Levantamiento de índice aédico, año 2013, 
estuvimos visitando a 5031 viviendas de las 17 comunas 
de Bucaramanga eso significa casa por casa a 5013 
viviendas de las cuales dimos capacitación se 
explicaron todas las estrategias de control de los 
criaderos, se hizo todo el proceso de sensibilización y 
socialización y en el año pasado habíamos levantado dos 
índices aédicos, ese es el índice aédico del 2013 ahí 
queda tapado por el consolador del tiempo, pero estamos 
en 7.4 para el 2013, es un poco más alto el índice 
aédico que el año mediatamente anterior significa que 
aún nos hace falta mucha sensibilización de cada uno de 
los hogares, el sitio que más tenemos problemas sigue 
siendo las pilas aquí está el número de viviendas que 
tuvieron A. aegypti, los depósitos, los tanques bajos, 
las llantas, las plantas y otros, insistimos en las 
pilas sigue siendo el sitio donde mas hemos encontrado 
el A. aegypti, si miramos las comunas esta es 
información del 2013, ustedes ven que la comuna 1, la 
comuna 2, la comuna 14 son las que registran el mayor 
porcentaje de índice aedico, en tanto el componente 
comunitario pues hemos realizado todos los boletines de 
prensa, tenemos los marte de salud, espacio en la 
Emisora Policía Nacional, el Diseño de plan de medios 
que está haciendo también sobre dimensionado y diseñado 
por la secretaria de salud departamental y en poco días 
estará visibles por ustedes, el canal TRO han tenido 
también unos espacios de transmisión de un video y  
entregamos a los presidente de junta de acción comunal 
el audio libro que contienen respuestas a 20 preguntas 
y la canción ¨no quiero dengue¨ que ahorita la vamos a 
escuchar el jingle de la campaña del dengue por la 
Secretaria de Salud y ambiente de Bucaramanga, bueno 
esa es la canción que estamos socializando con toda la 
comunidad. ¿Qué tipo de manejo biológico se ha dado al 
control de vectores generadores de estas patologías? 
Con relación al dengue y dengue graves el año pasado 
utilizamos dos contratos, uno que manejamos un 
tecnología ultrasónica  en el municipio de Bucaramanga 
por valor de CINCUENTA MILLONES DE PESOS ($50.000.000), 
el resultado de ese control biológico utilizando esa 
tecnología que en nada daña el ambiente fue 
satisfactorio para la vigencia del 2013 se acaba 
legalizar un nuevo contrato con un presupuesto de 
SESENTA MILLONES DE PESOS ($60.000.000) adicionalmente 
manejamos  biolarvisivas, en el años pasado se 
impactaron 1429 alcantarillas de un total concejal 
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Wilson Ramírez González de 5300 alcantarillas que tiene 
la ciudad de Bucaramanga, estas larvisivas se ubicaron 
en los sitios cercanos a las instituciones educativas 
que fueron las que se impactaron, el años pasado ese 
contrato tuvo un costo de VEINTE MILLONES DE 
PESOS($20.000.000) y para este año está previsto y está 
en proceso de legalización otro contrato por TREINTA 
MILLONES DE PESOS ($30.000.000), aquí tengo muy poco 
tiempo Señor Presidente, si me da unos minutos más por 
qué le voy a decir es muy importante para que ustedes 
me ayuden con esta discusión, los insecticidas son 
químicos, los químicos son nocivos para la salud, los 
seres humanos debemos evitar en lo posible estar en 
contacto con cualquier químico por lo tanto la 
fumigación se deja para los casos más extraordinarios 
donde tenemos situaciones de epidemia como las 
actualmente tenemos pero haciendo la salvedad que 
cuando pasamos fumigando únicamente controlamos la 
población de zancudos adultos que estén en ese momento 
y a los que le logre llegar una gota del insecticida, 
si no le llega la gota de insecticida no se mueren, el 
químico no queda adherido a las paredes y no tiene 
efecto retardado prolongado, entonces lo que nosotros 
hacemos con unas fumigaciones únicamente acabar con la 
población adulta que está en el momento en el cual se 
hace la fumigación lo más importante es el control de 
los criaderos porque ahí es donde están saliendo 
nuevamente la cantidad de zancudo, por eso insistimos 
en que la solución está en cada una de nuestras casas, 
en la eliminación de esos criaderos, ¿Se dispone en la 
SSA del personal idóneo para el desarrollo del proceso 
de contratación requerido para la implementación de 
dichos programas de control? Desde la Vigilancia 
Epidemiológica se cuenta con Referente de ETV, 
Referente Inmunoprevenibles desde el 7 de Marzo de 
2013, son personas idóneas que conocen del tema, 
actividades de campo epidemiológicas han sido 
contratadas en 2012 y 2013 con la ESE ISABU y  para 
control de vectores en el 2013 tenemos una bióloga 
entomóloga y 4 técnicos, en este momento hay 2 técnicos 
adicionales en procesos de vinculación y quedaríamos 
con un equipo de seis técnicos, más la bióloga 
entomóloga que es un número importante para atender 
este dengue, ¿Se ha diseñado algún tipo de capacitación 
dirigida hacia la ciudadanía en general (cartillas, 
instructivos, comunicaciones radiales, cuñas de T.V) en 
donde se precisen tanto las causas como las patologías 
antes mencionadas? Ya escuchamos la canción tenemos el 
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video en canal TRO, se entregó el audiolibro y viene 
una campaña muy grande que va ser lanzada el día 7 de 
junio, que se llama ¨el día de dale duro al dengue¨ y 
para el 13 de junio es la campaña de recolección de 
inservibles del municipio de Bucaramanga, lo mencionaba 
el concejal Wilson Ramírez González hace unos días se 
hizo en Girón, pero eso hace parte de la agenda 
articulada, empezamos por Girón y Bucaramanga apoyo la 
jornada de recolección de inservibles de Girón después 
seguimos a Floridablanca a Piedecuesta y terminamos con 
Bucaramanga, nos van apoyar un grupo de vectores de 
otros municipios del área metropolita de Bucaramanga en 
esa gran jornada de recolección de inservibles muy 
importante resaltar esas mesas metropolitana que reúne 
la secretaria departamental y que articula los 
esfuerzos también de la academia, ¿A los programas de 
control de vectores, se les ha hecho algún tipo de 
seguimiento, determinando efectividad y resultados de 
los mismos? Si hemos hecho seguimiento y evaluación de  
las actividades que hemos aplicado de los cuales han 
sido satisfactorios, ¿Se ha tenido en cuenta en los 
programas de control a la población rural? Aquí es 
importante mencionar que le dengue es una enfermedad 
urbana prioritariamente, o sea la vigilancia 
epidemiológica es de cobertura total de la población y 
el control vectorial que prioriza en los casos 
reportados, como hemos visto en la comuna 1, comuna 2, 
14, barrio San Francisco y Gaitán, ¿Dispone Bucaramanga 
de una red hospitalaria capaz de atender y enfrentar 
una epidemia de la magnitud que pronostican los 
incrementos porcentuales registrados a la fecha? 
Creemos que si hemos hecho una búsqueda activa 
institucional de los casos, hemos forzado la 
notificación obligatoria y estamos haciendo unas 
visitas en las diferentes IPS para garantizar el 
aislamiento con toldillo que puedan tener los 
pacientes, ¿Asumiendo que el presupuesto asignado para 
el cumplimiento de los programas de enfermedades de 
transmisión vectorial es deficiente ¿sería factible 
canalizar recursos como los que genera el consumo de 
cigarrillos, licor y juegos de azar? esos recursos de 
ETESA tiene una destinación específica para la 
prestación de servicios de salud y no pueden ser 
utilizados para cofinanciar este tipo de programas, un 
minuto y treinta y seis minutos para hablar de 
varicela, el comportamiento de la varicela semana 14 en 
Bucaramanga es satisfactorio con relación al año 
anteriormente anterior según él corredor endémico 



 FOLIO 22  

 

estamos en zona de tranquilidad, la varicela si es una 
enfermedad infectocontagiosa de alta transmitividad 
contagia a través de la saliva, el estornudo, nosotros 
hicimos el año pasado una solicitud al ministerio para 
que nos aprobara vacuna de varicela, el año pasado no 
la negaron, este año otra vez estamos haciendo la 
solicitud a ver si logramos poder con unos recursos 
propios comprar la vacuna de la varicela, finalmente la 
diapositiva que resumen ya que lo había mencionado el 
concejal Wilson Ramírez González todos podemos prevenir 
el dengue es una enfermedad que puede ser mortal pero 
que la mayor responsabilidad la tenemos en nuestra casa 
eliminando los criaderos, ya lo decíamos cambiando 
periódicamente el agua de jarrones y floreros, 
despejando las canaletas, eliminando el cumulo de agua 
en el interior de los neumáticos, impidiendo que los 
recipientes de uso acumulen agua al mantener boca abajo 
los recipientes bien tapados y desechar todos esos 
elemento inservibles en los cuales tenemos prevista la 
jornada de recolección de inservibles. Muchas gracias. 
 
 
La Presidencia, gracia a usted doctora Claudia Mercedes 
Amaya Ayala por ser un tema importante para la ciudad 
vamos a darle de 5 minutos a la bióloga Alba María 
Ayala bióloga de la secretaria de salud. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA ALBA MARIA AYALA BIÓLOGA DE 
LA SECRETARIA DE SALUD Y AMBIENTE DEL MUNICIPIO DE 
BUCARAMANGA. 
 
 
Buenos muy buenas noches, quiero reforzar un poco más 
el tema que ha venido mencionando la doctora Claudia y 
quiero felicitar a la concejal Sandra, ella de su 
conocimiento en el área de biología les ha dado una 
grande información siendo que aquí ya salen todos con 
el conocimiento de cómo es la enfermedad, sus 
antecedentes, de que debemos realizar nosotros, también 
las apreciaciones que hacia el concejal Wilson Ramírez 
González, realmente es una campaña de todos, por eso el 
lema de nuestra campaña es la prevención del dengue 
todos tenemos una parte que cumplir, por eso yo estoy 
haciendo mi parte y es invitar a cada uno de las 
personas que hagan parte de esa gran campaña como ya lo 
vieron ustedes saben que donde se crían las larvas son 
recipientes que contiene aguas estancadas estas aguas 
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estancadas las encontramos dentro de cada una  de 
nuestras viviendas, se acaba de levantar el primer 
índice aédico que revisamos 5031 viviendas en las 
cuales 337 salieron positivas, que días tuvimos una 
capacitación con líderes y le decíamos será que es 
justo que tengamos nosotros ese porcentaje en 
Bucaramanga, el ministerio nos dice que el indice 
aédico debe estar por el 5%, que si supera el 5% como 
lo vimos nosotros en la gráfica que fue del 7.4% ya 
estamos en alerta, pero yo pensaría que no deberíamos 
ni tener  ni el 1%, porque cada uno es responsable 
completamente del 100% de la eliminación de los 
criaderos que tenemos nosotros dentro de la vivienda, 
si bien es cierto existen criaderos principales como 
los llamamos nosotros que son las alcantarillas 
nosotros le estamos impactando, los estamos controlando 
con una serie de métodos alternos como controladores 
biológicos como los explicaba la doctora Claudia y con 
métodos físicos, pero realmente  ese 90% criaderos los 
vamos a encontrar con nosotros en nuestra casa, 
recordarle que no necesitamos desplazarnos para ningún 
lugar, ningún campo, ninguna vereda para poder adquirir 
la enfermedad, cualquiera de nosotros tiene la 
posibilidad de adquirir el virus como ya lo vimos con 
un compañero del concejo, entonces la invitación yo si 
quisiera que ustedes que son los receptores de toda 
esta información  de la comunidad y que son los 
emisores acá, sensibilizáramos  a nuestra comunidad en 
hacerle en hincapié la fumigación no es la solución, 
para nada es un toxico, lo hacemos como de última 
medida de control, está registrado en la estratégica 
edidico como última medida de control Para cortar la 
cadena transmisiones en sitos donde hayan brotes, pero 
a diario a nosotros no llegan cualquier cantidad de 
quejas que necesitamos que no fumiguen no, tenemos que 
decirle a la comunidad no, el verdadero control lo 
tenemos dentro de la vivienda hablando del plan de 
medios va haber un plan de medios que estamos haciendo 
en un trabajo en conjunto con toda el área 
metropolitana y el departamento encabezando este plan 
de medios va ser algo muy espectacular, yo los invito 
de verdad para que ya lo agenda el día 7 de junio va 
ser el gran lanzamiento en el hotel Príncipe que 
después le decimos le confirmamos la hora, pero va ser 
un gran lanzamiento donde a partir del 2 de mayo vamos 
a estar capacitando a todo los rectores, coordinadores 
y docentes de todas nuestras instituciones tanto 
educativas tanto públicas como privadas ya hemos venido 



 FOLIO 24  

 

capacitando el personal médico pero vamos a seguir 
intensificando estas jornadas de capacitación, 
capacitaciones a líderes, madres comunitarias, ediles, 
presidente de junta, presidente de conjuntos cerrados, 
dueño de droguerías y el fin la idea es que todo el 
mundo este sensibilizado y a su vez  cada uno de esos 
actores repliquen la información en su barrio y familia 
y todo empieza por casa, también vamos a tener un 
espacio para capacitar la Contraloría, la Personería, 
entonces vamos primero empezar aquí en la alcaldía en 
las diferentes secretarías, desde ya lo invitamos a que 
se programen y participe en estas jornadas de 
capacitación, una vez que capacitemos al todo el mundo 
y este sensibilizado, entonces vamos hacer nuestra 
primer jornada de recolección de inservibles y si bien 
es cierto ustedes vieron que el resultado en donde más 
encontramos los criaderos son en la pila; también el 
otro gran porcentaje está en las botellas y en las 
llantas, yo participé en la jornada de la recolección 
de inservibles en Girón fue un éxito, fue muy bueno 
realmente la gente nos apoyó muchísimo, los estudiantes 
también y uno ve que sensibilizando lograremos que esta 
curva que está descendiendo que de alguna manera vaya a 
bajar, entonces esa gran jornada en nosotros en 
Bucaramanga más el próximo 13 de julio donde vamos a 
priorizar. 
 
La Presidencia, continúe por favor para que concluya. 
 
 
CONTINUACIÓN DE LA INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA ALBA 
MARÍA AMAYA BIÓLOGA DE LA SECRETARIA DE SALUD Y 
AMBIENTE DEL MUNICIPIO DE BUCARAMANGA. 
 
 
Vamos a priorizar en las comunes, es el mayor número de 
casos que nos han reportado y el índice a estado más 
alto que prácticamente son las mismas comuna uno, 
comuna dos y comuna 14, entonces no significa que las 
otras comunas las vamos a desproteger, no, vamos a 
empezar por estas comunas para bajar un poco los 
riesgos y después nos trasladaremos a las otras comunas 
muchas gracias. 
 
La Presidencia, gracias a usted bióloga Alba María 
Amaya y continuamos con el debate, tiene la palabra la 
bancada del partido liberal encabeza de su vocero Henry 
Gamboa Meza del Partido Liberal colombiano. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Muy amable Señor Presidente un saludo muy especial para 
la mesa directiva, honorables concejales, citantes e 
invitados, equipo de trabajo y asistentes del recinto. 
 
 
Bueno el Partido Liberal no tiene participación en esta 
mesa directiva y vamos a ser muy breves presidente, es 
un tema muy importante el interés general, es un 
problema de salud pública de razón a eso, yo veo que 
como nos pasa aquí en Bucaramanga y en toda las 
ciudades de Colombia, todo está muy estudiado, todo 
está muy diagnosticado, pero ahí tenemos seis muertos y 
más de 2000 personas enfermas e improductivas como le 
paso aquí a un concejal que dejo más de 15 días de 
producir por el dengue, entonces no es cualquier 
epidemia que nosotros estamos pasando, hay que mirar el 
tema con mucho cuidado y a mí me preocupa poco el tema 
de los protocolos que sé que son directrices del 
Ministerio de la Protección o del Ministerio de Salud, 
pero hay que mirar algunos aspectos importantísimos 
mire que me tocó estudiar aquí con la doctora bióloga 
el dengue o el animalito  de las características del 
vector este su mayor actividad de picadura es dos horas 
después de ponerse al sol y varias horas antes del 
amanecer, luego se despierta la hembra de noche y es la 
que pica, luego nosotros el mayor trabajo, el mayor 
plan de acción lo tenemos que hacer en las residencias, 
en los apartamentos y otra características que 
encuentro aquí es que el vuelo de ellos no es más de 
100 metros significa que nosotros mismo estamos criando 
el zancudo no es que nos llegue de otros lado eso está 
claro, o sea ese es el mismo y desafortunadamente es 
una característica, es que es más frecuente es el 
dengue clásico, o sea menos, el menos riesgoso esa es 
una fortuna que nosotros tenemos, pero igualmente 
revisando todas las literaturas, honorables concejales 
no encontramos un tratamiento efectivo contra el virus, 
sólo que hay una vacuna que aparece que la van a 
convalidar en la vigencia del 2013, con laboratorio en 
Francia donde el tratamiento y pues es aquí al parecer 
una cantidad de cosas importantes y en particular que 
el componente más importante de control y prevención, 
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está en la misma comunidad como aquí la doctora Claudia 
lo ha dicho que es la especialista bióloga, pues mi 
pregunta: qué mecanismos han implementado o tiene 
previstos para mejorar la participación y modelización  
comunitaria para lograr el control constante de este 
sector?, es que aquí los líderes los citan a una fiesta 
y van a la fiesta y dan comilona, pero lo citan a una 
convocatoria de este tipo no van, no va ni el 10%, yo 
conozco que de esas reuniones, no sé hay que establecer 
una estrategia de que comprometamos a los 140 miembros 
de la junta administradora locales, los casi, 300 
presidentes de juntas de acción comunal delegados o 
revisores fiscales de la misma juntas, la junta 
directiva es que si tenemos todo este ejército 
informado y comunicado por toda la geografía de 
Bucaramanga con seguridad que la información llega, 
pues me gustaría saber qué estrategia hay, cuántos 
capacitaciones se han hecho a estos grupos, también me 
gustaría saber o si se tiene un plan de acción  
previsto, me preocupa un poco doctora Claudia, es que 
nosotros tenemos alrededor de 150.000 viviendas, ahí en 
Bucaramanga y usted nos habla de algo así como de 5900, 
que eso no representa menos del 3%, son suficientes 
esas visitas domiciliarias que se han realizado, mire 
doctora tenemos alrededor de 130 asentamientos humanos, 
que usted sabe que no tienen. 
 
La Presidencia, perdón concejal vamos a ser silencio 
por favor, continúe honorable concejal. 
 
 
CONTINUACIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
¨No tienen redes de alcantarillado, no tienen 
suministro de agua potable por impuestamente, entonces 
estos sectores, estos 130 sectores que manera estamos 
haciendo control fiscal a estas viviendas, ahí una 
cantidad de temas importantes por hablar, ya he 
evaluado por el EMPAS hay alrededor de 8 o 9000 
alcantarillas porque no es solo las alcantarillas que 
comúnmente  conocemos, si no hay sumideros que en esos 
sumideros también, se está generando estas larvas pues 
aquí me parece que también es muy bajo es que el 
control mayor donde es la comunidad no puede ir hacer 
control o evacuar esas aguas que se mantiene aquí, 
también parece que ese tema hay que revisarlo por lo 
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demás me parece que se hace unas tareas, hay una clara 
plan de acción de la Secretaría de salud, veo que están 
formados todos los técnicos, todo los profesionales con 
los que tienen que ver, por lo demás yo le agradezco 
Señor Presidente. 
 
La Presidencia, gracias a usted honorable concejal,  
tiene la palabra el honorable concejal Jaime Andrés 
Beltrán Martínez del partido liberal colombiano. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRÉS 
BELTRÁN MARTINES DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Gracias presidente, un saludo para la mesa directiva 
para los invitados y citantes, honorables concejales y 
asistentes del recinto. 
 
 
Yo quiero igual ser breve como el doctor Henry, y es 
importante abordar este tema doctora Claudia desde un 
contexto integral, porque no solamente es un problema 
de salud si no también es un problema que afecta las 
finanzas de la familia, de finanzas del municipio y 
muchas veces el rendimiento escolar y laboral de los 
que lo padecen, somos conscientes de que la secretaria 
salud, no es la directa responsable del aumento del 
dengue, esto es un tema climático y un tema ambiental, 
pero si tiene una responsabilidad directa en la 
prevención y en el control, en Bucaramanga habían legal 
de  fumigación controlada, es decir una supuesta 
química a estos problemas, pero hoy en día usted puede 
hacer un control biológico mediante unos peces que han 
venido hablando ya, llamados larmifagos que se 
alimentan de largas y mosquitos sin dañar el medio 
ambiente y pueden ser colados en los lavaderos de las 
casas, en floreros y desde luego y recogerse en las 
llantas y esto me parece una estrategia importante 
frente a labor que está realizando, cuando miramos el 
tema de soluciones no solamente podemos hablar de las 
soluciones del tema salud y como prevenirlos y 
reaccionar, sino también tenemos que mirar cuanta de 
estos problemas se agravan por la falta de recursos 
financieros, para muchas familias de bajos recursos no 
tiene ni siquiera como hacerse un cuadro hemático, no 
tiene acceso este tipo de exámenes clínicos, cuando 
realmente se mira la enfermedad ya está muy avanzada y 
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el problema se hace más grave; la pregunta: qué hago a 
respecto, cual es el manejo que el régimen subsidiado 
hace a los exámenes clínicos que son necesarios a 
realizar a los pacientes que son diagnosticados con 
dengue? Cómo se está manejando eso vuelvo y reitero el 
problema no es de salud si no financiero cuando la 
persona no tiene muchas veces para o no es atendido el 
problema se agrava, a su vez es importante anuncio del 
documento COMPES social número  140 del 28 de marzo del 
año 2011, por el cual se hace la modificación de las 
metas establecidas en los Objetivos del Milenio, miren 
esto específicamente se tiene como meta para el 2015, 
la reducción del dengue en un 2% me refiero los 
objetivos del milenio porque esta administración lo 
recuerdo muy bien, para el plan de desarrollo el cual 
todos estuvimos estudiando y estuvimos trabajando, 
frente a eso tengo una pregunta: cuáles son los avances 
específicos que se han realizado para lograr la 
reducción de este 2% que quedó planteado y está 
establecido?, respecto a la varicela usualmente se 
escucha que los niños son los más propensos de esta 
enfermedad contagiosa y desde luego amerita toda la 
atención en salud y si bien se puede ser atendido con 
medicamentos es importante que se extienda las jornadas 
de vacunación para evitar esta propagación, ya que no 
es suficiente llegar a las instituciones educativas y 
llegar a los barrios, tenemos que buscar todas las 
herramientas, todas formas para seguir propagando estas 
jornadas de vacunación porque no sabemos en qué momento 
vuelve y se extiende, en lo que refiere al municipio 
hay una pregunta poco curiosa pero importante me 
gustaría saber cuánto acciones de tutela sean 
interpuesto ante el municipio o contra las ARSS por no 
garantizar las vacunas contra varicela y esta pregunta 
la hago porque ahí una sentencia constitucional que es 
la T-492 del 2007, por el cual ordenó la vacuna de 
gripa, hepatitis A, neumococo, varicela para un niño de 
cuatro años y sobre esta sentencia constitucional, se 
pueda hacer uso y ahí es donde se hablaba cuándo donde 
no hay un  buen manejo de estos que está afectando las 
arcas del municipio, finalizo este debate o cuando hago 
una exhortación a evaluarse si Bucaramanga realmente si 
estamos preparados para lo que en una magnitud amplia o 
la palabra que es muy grande de hablar de la palabra 
pandemia, hoy en día se habla nuevamente de la gripa 
aviaria conocida como una H7N9 y preguntó qué estudios 
se están haciendo para contrarrestar el problema de 
salud como este y si realmente estamos preparados para 
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una problemática tan grave?, hace años atrás vimos unos 
toques en Colombia como nos preparamos y una de las 
mejores maneras de ver, es la preparación que se está 
haciendo es abordar estos toques de dengue, considero 
que es más económica la prevención que la solución y el 
problema no es solamente se compete a un tema de salud, 
sino también de cultura y educación en la sociedad, en 
la formación mental y estructural  de la prevención y 
de la curación del mismo. gracias Presidente y a la 
Secretaria de Salud y Ambiente. 
 
La Presidencia, gracias a usted honorable concejal. 
tiene la palabra la bancada del partido de la unidad 
social el honorable concejal Christian Niño Ruiz,  del 
partido de la U. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
DEL PARTIDO DE LA U. 
 
 
Doctor Presidente gracias, un saludo para la mesa 
directiva, invitados,  citantes, honorables concejales 
y asistentes del recinto. 
 
 
Algo que realmente a nosotros nos preocupa como 
concejales, es poder encontrar respuestas doctora 
Claudia y encontrar eco, porque la gente viene a 
nosotros y no solamente la gente viene a nosotros, lo 
hemos visto aquí todos tenemos si son hijos, nietos y 
por X y Y motivo hay que ir al médico o una clínica o a 
un exámen o algo y la semana pasada en la clínica 
materno infantil San Luis, el caso era que todos los 
enfermos eran de dengue,  la mayoría de dengue clásico 
y algunos con dengue hemorrágico, una situación 
bastante delicada muy grave, muy bien por el partido 
cambio radical por este proyecto porque esto es algo 
que en este momento está muy vivo en la ciudad y cuando 
nosotros entramos a mirar los controles como se está 
trabajando para que esta epidemia, se dio en el 2007 se 
dio en el 2010 y se vuelve a dar en el  2013, o sea lo 
que decía nuestra bióloga la doctora Sandra Pachón 
presidenta también y además del cabildo, hay algo que 
se está presentando de una manera cíclica cada tres 
años porque lo hablamos en reuniones anteriores tal vez 
porque cuando logramos controlar como se dice el foco 
de que está produciendo el zancudo, el dengue 
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hemorrágico, si tal vez nos volvemos a descuidar y 
vuelve y coge impulso y vuelve funciona, el animalito y 
se empieza a propagar el dengue hemorrágico, respeto la 
opinión de los que estaba al frente de la secretaria de 
Salud  no la comparto, la respeto, porque yo sí 
considero que es necesario fumigar sobre todo cuando 
nosotros vemos diferentes poblaciones en los diferentes 
barrios doctora Claudia, que hacemos con tanto zancudo, 
muchísimos zancudo y lo mejor de todo cómo lo va a 
explicar ahorita mi compañero de cabildo el doctor 
Cleomedes Bello Villabona, es que no hay una mejoría en 
la forma como nosotros en este momento vemos que la 
enfermedad sigue profanando y con las consecuencias un 
tanto funestas y un tanto críticas, porque este es un 
problema que afecta no sólo solamente la persona que 
cae con el dengue hemorrágico, sino afecta toda la 
familia, es un problema que se vuelve muy delicado 
porque es un tiempo donde no se produce ni siquiera 
para los gastos porque es una enfermedad donde la 
persona no puede ser absolutamente nada, yo hace 
exactamente seis años arriba en la casa donde vivimos 
no sé a mi hijo y a mi esposa fueron afectados con 
dengue clásico, que fueron efectivamente siete, ocho y 
nueve días donde la fiebre y el dolor era tan intenso 
que no pudimos ni siquiera ir a trabajar, yo pienso que 
no podemos nosotros sencillamente decir que la 
prevención, la prevención sí, pero antes que este la 
epidemia ahoritica en este momento tenemos epidemia de 
dengue, hay que controlarla, hay que poner todo de 
nuestra parte y no encontrar en un momento dado doctora 
Claudia, porque al fin y al cabo a nosotros nos 
eligieron es porque tenemos un grupo de personas que 
creyó en nosotros y ellos viene a nosotros y nosotros 
como concejales a donde vamos, pues nosotros vamos a 
las diferentes secretarías a llevar Lo que las 
comunidades vienen a manifestar que son sus necesidades 
y una de las necesidades que nosotros estamos viendo en 
este momento en el municipio de Bucaramanga, es la 
desatención  en este problema por controlar el dengue, 
que se está propagando por toda la ciudad de una manera 
u otra nos está afectando a nosotros son varias las 
personas de diferentes comunidades de la una, comuna 
dos, de la tres, inclusive que de la comuna catorce, 
aun arriba de la comuna doce, acá por este lado 
Provenza es muy, muy acentuado el problema, yo sí 
pienso doctor Cleomedes, por favor continúen para que 
acaba de aclarar estas situación acá en este debate. 
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La Presidencia, gracias honorable concejal, tiene la 
palabra el honorable concejal  Cleomedes  Bello 
Villabona el partido de la U. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA DE PARTIDO DE LA U. 
 
 
Gracias Señor Presidente, un saludo muy especial a la 
mesa directiva, honorables concejales, invitados y 
citantes y asistentes al recinto. 
 
 
Pienso que me parece muy importante la invitación que 
hacer hoy a la citación que le hacen a la Secretaría 
salud en el día de hoy para este tema, que es 
prácticamente una de las funciones de la Secretaría 
salud, señor presidente, veo aquí en el plan de 
desarrollo que nosotros aprobamos, unos temas muy 
importantes entre eso está el dengue y tiene cada uno 
de los objetivos de las estadísticas del cual se iba a 
plantear durante este periodo y entre eso esta 
enfermedad de transmisión por vectores y todo lo que 
sucede y todo lo que he venido hablando con la señora 
secretaria de salud de la problemática que se viene 
presentando la comuna 17, eso no es solamente 
honorables concejales en las comunas uno y dos hay 
barrios importantes de la ciudad Bucaramanga que 
necesitan la intervención de la secretaria de salud y 
nosotros no podemos llegar y decirles a la comunidad, 
es que la Secretaría de Salud no tiene personal para 
trabajar, es que no tiene equipo humano para funcionar 
en este sistema, no puede ser eso mi quería doctora 
Claudia, a mí me parece que la secretaria debe ser 
promoción y prevención y debe ser la respectiva 
fumigaciones que se necesitan, para mí es muy triste 
tener que decirle a los amigos de la comuna 17, que la 
Secretaría de Salud me contesto que fuera a buscar la 
policía ambiental para tratar un tema de vectores que 
se está presentando la comuna 17, que vayamos y busque 
la policía, eso es degradante de la Secretaría de salud 
para decirle nosotros a la población de Bucaramanga que 
no tenemos equipo humano y que no tenemos como ir a 
mirar un problema, una epidemia que se puede presentar 
por factores mi querida doctora, cuando se presenten 
ojalá Dios, doctora Claudia, ojalá Dios que no se nos 
vaya presentar, porque voy a estar todo los días allá, 
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día y noche presente en lo que se está sucediendo a la 
esta gente de la comuna 17 y que en la secretaría lo 
único que me dijeron fue que vaya a buscar la policía, 
la policía no le queda tiempo ni siquiera para ir a 
correr los marihuaneros, menos para ir a tratar de  
correr los zancudos y mirar a ver si está enfermo la 
gente en el barrio, doctora, esto es promoción y 
prevención de la Secretaría de Salud y es obligación 
porque está en dentro del plan de desarrollo y eso no 
puede que la Secretaría salud sacarle cuerpo a un tema 
tan delicado tan técnico que es de su resorte nosotros 
podemos ir a buscarla a la policía a que se ocupe de 
esta situación, cuando prácticamente lo están 
necesitando y le pedí hace como quince días doctora, se 
lo pedí muy formalmente, que fuéramos y que hiciera a 
ver esa situación que está sucediendo en las diferentes 
cuadras del barrio Mutis, el barrio Mutis y en los 
diferentes barrios de ese sector, donde hay ratas, 
donde hay de todo, cucarachas y donde hay una epidemia 
de vectores, doctora esto no es algo como decía el 
compañero y los concejales que han hablado, esto es una 
responsabilidad de nosotros, porque compañero Wilson 
esto es del pueblo que nos pide a nosotros que por 
favor, si nos ponen cuidado a nosotros que medianamente 
tenemos una credencial para llegar a una secretaria, 
como será esta pobre gente, sabe que le dijeron señor 
presidente, que recogiera en una bolsa los vectores y 
los llevara hacerle un estudio, que lo recogiera y allá 
estaba en cuatro patas una señoras allá recogiendo unos 
animalitos para llevarlos en una bolsa para hacerle un 
estudio, será que es posible que le suceda a 
Bucaramanga, cuando ahí están los recursos doctora, 
cuando aquí está la plata del pueblo y que es simple y 
medianamente hacer una fumigación o ir por lo menos 
analizar esta situación doctora, eso la felicito que 
usted nos haya dado la oportunidad de ese tema, porque 
es que la verdad es que uno no quisiera venir a ser 
estos debates aquí públicamente pero lo hice 
personalmente fui a la secretaria y fui y la respuesta 
fue que me toca la policía y llamo al coronel de la 
policía y me dice el coronel de la  policía, pero señor 
de donde, estamos tratando de buscar la seguridad para 
Bucaramanga y ahora tener nosotros ponernos a ver en 
donde están las candelillas, donde están las 
cucarachas, y donde están los vectores de la ciudad, 
entonces eso a mí no me parece nada serio y hace parte 
de la responsabilidad de la secretaria de salud, porque 
la plata está y si no hay personal, el personal no está 
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doctora cámbielo o busque o pídele personal al alcalde, 
pídale que usted necesita personal, pero a la gente no 
podemos tomarle el pelo de esa manera siempre he  
respaldado su gestión técnica que tiene y como 
profesional idónea que es, pero en este sentido si me 
parece que no lo puedo manejar de esa manera mi querida 
doctora, porque inclusive usted desde que llegó a la 
secretaría habló de una sistematización, se le habló de 
pedirle a los funcionarios una tabla de esas que todo 
el mundo debería tener y ojalá hubiera estado un 
funcionario por lo menos para tomarle la fotos allá a 
los vectores y toda esa vaina y lo hizo seria de este 
sentido y me parece que es responsabilidad desde luego 
era sistematizar de tal tecnología a la secretaria, 
pero también necesitamos el equipo de trabajo de campo 
el equipo, doctora si esto es un barrio que está aquí a 
tres cuadras de la alcaldía cómo será para el sector 
rural, como será para los sectores lejanos de la ciudad 
Bucaramanga queridos concejales, como será por allá en 
los sectores que no tiene ni siquiera alcantarillado, 
donde no tiene la posibilidad de tener agua ni siquiera 
tener agua potable, entonces en ese sentido yo si con 
todo el respeto que usted se merece mi quería doctora, 
ojalá Dios que ese tema que le venía pidiendo, que 
venía solicitando no vaya pasar cosas diferentes porque 
es promoción y prevención que tiene que estar la 
secretaria de salud es que tiene que hacerlo por 
obligación, yo creo que eso la gente no tiene que venir 
a pedir clemencia a ninguno, pueblo paga los impuestos 
para que la misma forma se reconvierta de una manera de 
una serie responsable en cada una de las 
responsabilidades, nosotros si lo pedimos con todo el 
respeto, porque eso se lo merece cualquier secretario, 
porque todo lo piden, porque es necesario, porque para 
eso son los recurso y para eso están estas entidades, 
mire que tristeza allí en el mismo barrio funciona una 
entidad del ministerio, que creo que es del Ministerio 
de Salud y creo que es la que autoriza para 
fumigaciones, para la malación y tienen tener tienen, 
como el dicho que dice casa Herrero azadón de palo, ahí 
funciona todo en el barrio mutis, y eso está sucediendo 
en un barrio igual de importancia que cualquiera de los 
sectores de la ciudad, no hay fumigadores mire es 
triste mi querida doctora Claudia, la máquina, la 
camioneta que utilizan no funciona, pero mire eso es 
gestión, creo que eso se puede hacer, aquí criticábamos 
nosotros con los compañeros concejales cuando la 
oficina desastres no tenía con quien funcionar y se 
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dieron papeles y compraron carros unos nuevos, tienen 
por lo menos hoy alguien respetable, algo digno, algo 
técnico para la actividad de desastres, como no vamos a 
tener nosotros una política pública señor presidente, 
que es la salud que es vital, que es prácticamente 
fundamental y yo si honorables concejales a los amigos 
del Partido Liberal, a través de ustedes que pueden 
llegarle al señor alcalde y decirle a ver si el alcalde 
es ajeno comprar las herramientas necesarias que 
necesita la Secretaría de salud, yo sé que no va 
escatimar esfuerzos para darle la tecnología necesaria 
a la Secretaría salud, además atrás del sistema general 
de participación todo lo que tiene que ver con salud, 
eso tiene que estar, eso es necesario además por 
Constitución tenemos que cumplirle al pueblo en ese 
sentido y si eso lo hacen ahí están los recursos mi 
querida doctora, sé que van a ver recursos  importantes 
en Bucaramanga los ahí, ahí está ese es la desidia del 
en los puestos de salud,  por eso está sucediendo con 
la salud en Bucaramanga y nosotros en el partido de la 
U, seguiremos haciéndole ahí auditoría a lo que tiene 
que ver con el ISABU,  con lo que tiene que ver con la 
Secretaría de Salud en temas que la población lo está 
pidiendo, en tema, que la población está necesitando; 
mire que yo escuché detalladamente a la doctora Sandra 
y al doctor Wilson y Wilson traía una información muy 
clara en lo que tiene que ver con la epidemia que lo 
que está sucediendo con el dengue, es un tema técnico, 
es un tema muy técnico porque es a través de 
estadísticas y a través de personas idóneas pero se 
descuidaron en el tema, claramente y mire que sucede 
Bucaramanga, en Bucaramanga que estamos en un clima 
moderadamente cálido, es un clima que a la larga se 
pueden ser tratamientos fáciles, que tenemos buen agua, 
que tenemos buen alcantarilla y todavía tenemos 
problema de epidemias, como fuera que esta ciudad 
estuviera en otras condiciones como Barrancabermeja, 
Barranquilla que ni siquiera tienen alcantarillado, 
porque allá están los carros se van por las 
alcantarillas y hoy que tenemos nosotros una 
infraestructura tan importante como esta y tenemos ese 
problema es el querer de las instituciones, es el 
querer, el querer de una secretaria tan importante como 
la Secretaría de Salud y que está manejada por una 
persona que conoce del tema, una persona que 
profesionalmente tiene la idoneidad, pero si le pido 
querida doctora,  por favor mire con todo respeto mi 
querida doctora,  hagamos la gestión y miremos de qué 



 FOLIO 35  

 

manera podemos solucionarles esta problemática a la 
comunidad y hoy defiendo al sector del barrio Mutis a 
un sector que siempre lo defendió, pero así no lo 
hagamos para este barrio, hágamelo para toda la ciudad, 
porque así está sucediendo ahí, está sucediendo en 
todos los sectores, gracias Señor Presidente . 
 
 
Presidencia, a usted honorable concejal, tiene la 
palabra el honorable concejal Carlos Arturo Moreno 
Hernández del partido AFROVIDES. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ARTURO 
MORENO HERNÁNDEZ DEL PARTIDO AFROVIDES. 
 
 
Muchas gracias señor presidente, buenas noches un 
saludo para la mesa directiva, citantes e invitados, 
honorables concejales y asistentes al recinto. 
 
 
La verdad que toda la ciudadanía le dice a uno que la 
fumigación, hay que fumigar, que pidan para fumigar y 
ahí si comparto lo que dice el doctor Henry Gamboa los 
asentamientos humanos no tienen alcantarillado, la 
mayoría no tienen agua potable, la gente del sector 
rural recoge el agua de la lluvias la depositan hasta 
que la acaban y ahí la mayoría de hogares que no tienen 
la disponibilidad de agua así sea de la quebrada, menos 
tratada, entonces ahí sí se necesita un equipo trabajo 
para ser la prevención, la promoción de eso, porque si 
vamos a los asentamientos humanos y hacemos ese ataque 
con el personal buscando las canecas que estén con 
depósito de agua y diciendo la gente como se maneja eso 
y si se puede fumigar hacemos un papel importantísimo 
porque pienso que no podemos ser conformistas de que 
solamente tenemos en el 1%, 2%, eso es ser conformista 
es que no hemos llegado al 5%, no podemos ser 
conformistas porque cuando nos llegue atacar el dengue 
lo va a pasar del 5% y ahí ya no vamos a ser capaces de 
controlarlo, es desde ahora ser hacer esa promoción, 
prevención mirar cómo se trabaja con el ISABU, con los 
puestos de salud, porque va la gente a los puestos de 
salud, y le ven un dengue clásico le dicen usted vera 
si va a reclamar la droga juego o si quiere le formuló 
esta para que la compre la droguería y se la haga 
aplicarte de una vez y con eso le pasa entonces por eso 
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no sé da conocer la situación del dengue que tenemos en 
alto índice, si pienso que doctora Claudia que se debe 
hacer esa promoción para la prevención y todo más en 
los asentamientos humanos donde no hay agua potable, 
donde hay alcantarillado rústicos que lo botan a la 
cañadas y allá se deposita el agua, se forman unas 
lagunas con aguas servidas y obvio que desde ahí va 
salir el zancudo que nos va transmitir el dengue y 
entonces mirar y hacer esas campañas de prevención. 
Muchas gracias Señor Presidente. 
 
Presidencia, Gracias a usted honorable Concejal tiene 
la palabra el honorable concejal John Jairo Claro 
Arévalo del partido ASI. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JOHN JAIRO CLARO 
ARÉVALO DEL PARTIDO ASI. 
 
 
Gracias Presidente, un saludo para la mesa directiva, 
citantes e invitados honorables concejales y asistentes 
al recinto. 
 
 
Bueno en el entendido que estamos en una área de 
técnica de dengue doctora Claudia, si lo que observo, 
no soy experto en el tema que generalmente las campañas 
se hacen viables cuando hay un brote, pareciera que 
estuvieran dada la medida que se presenta o se 
incrementa en los casos de dengue, se hace campaña, la 
preguntaría o pensaría que no son campañas sostenibles 
son campañas coyunturales, preocupante doctora Claudia 
que un incremento de 500% que en el 2012 fue 246 casos 
y en el 2013 1244 caso de dengue aquí hay dos 
responsables, uno los zancudos y la secretaría de 
Salud, hoy que los zancudos difícilmente no podemos 
traerlos aquí al debate, pues tenemos a la doctora 
Claudia y creo que a los dueños de los indicadores que 
usted nos muestran que un incremento de 500%, pareciera 
que las campañas de prevención no están funcionando 
algo falló, algo estaba fallando, las estrategias no 
cumplieron las expectativas, la prevención creo que se 
durmieron en los laureles de acuerdo a las estrategias 
que tenía en los años anteriores, en los indicadores 
pasados, le sugeriría también que no solamente 
trabajaran con los ediles, ni con los líderes 
comunales, hay un sector que es bastante fácil de 
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agrupar y resulta que Bucaramanga como esta que está 
teniendo crecimiento vertical, sería importante que 
convocara a los administradores de conjuntos 
residenciales, porque muchos de los conjuntos tienen 
alcantarillas internas y he visto que alguno de ellos 
le echan aceite quemado que para matar esta larvas y 
para prevenir el dengue para matar el zancudo, aquí 
también estoy de acuerdo con acciones que se hacen 
doctora Claudia intradomiciliaria, es que usted 
comentaba que han intervenido algunas alcantarillas y 
unas que rodean a unos colegios pero que pasa es los 
parques,  cuantos parques, cuantas cancha, cuantos 
espacios van separados, cuatro jardines donde se 
depositan las aguas lluvias y por lo que he visto ahí 
no se ha hecho ningún intervención para la prevención 
del dengue para matarla larva, creo que nos está 
haciendo nada en otros espacios yo camino, circulo y 
veo y no siguen y hacen campañas de recolectas en las 
casas, pero no he visto algún personal haciendo 
actividades de radicación de estas larvas en los 
espacios que le mencione, doctora usted nos mostros 
unos indicadores aquí con una curva de crecimiento que 
repito de 500%, pero falto y segundo emigrar el cuadro 
comparativo para medir y evaluar si las estrategias 
aplicadas en años anteriores 2012, 2011, si son 
funcionales para aplicarle a estos controles en estos 
brotes, que considera una responsabilidad de la 
Secretaria de Salud que en este año no predijo, porque 
no se algo fallo aquí, si hizo falta de recursos, 
personal humano, hizo falta algo que hizo el incremento 
de 500%, gracias Señor Presidente. 
 
Presidencia, gracias a usted honorable concejal, tiene 
la palabra el honorable concejal Cristian Alberto 
Argullo Gomez del partido Verde. 
 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ALBERTO 
ARGULLO GOMEZ DEL PARTIDO VERDE. 
 
 
Gracias Señor Presidente, un saludo para la mesa 
directiva, honorables concejales, citantes e invitados 
y asistentes al recinto. 
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Tocando un tema tan importante para la ciudad como es 
este tema del dengue y todas las campañas de prevención 
que se puedan hacer, una simplemente pequeñas 
anotaciones para poder corroborar de lo que se viene 
haciendo, así de importante no ha sido suficiente que 
nosotros vemos la necesidad y la problemática que está 
teniendo simplemente aboca a que nosotros tomemos un 
poco más de acción en este campo tratando de darle una 
solución, por lo menos controlar la situación, porque 
lo decía Jaime Andrés no solamente es un problema de 
tipo de salud, sino un tipo económico, los hospitales 
se llenan, la gente se enferma, tantas cosas que sucede 
alrededor como esto, pero hay algo que me gusto de que 
ustedes hablaron y es la implementación del ultrasonido 
en el control a través de las alcantarillas, se sabe 
por los estudios que según me pasa la persona que 
asiste aquí en el concejo que aproximadamente el 60% 
del virus salen de las alcantarillas, doctora Claudia 
ese 60% sale de la alcantarilla y la alcantarilla lo 
que se debe hacerse según lo que se ha venido más de 
fumigar que es bastante importante trabajar con el tema 
de ultrasonido, porque el ultrasonido, doctora Claudia 
me dicen que ya tiene dentro de su funcionamiento 
doctor Henry la manera de acaba no solamente con las 
larvas y no solamente con el huevo y las larvas con 
toda sus etapas de desarrollo, cosa que no sucede con 
la fumigación, porque bien lo explicaba al aplicarle 
esos componentes químicos no alcanzan a destruir por 
completo todo ese proceso de formación de zancudo, pero 
si lo hace el ultrasonido Jorge Humberto usted lo 
conoce y es una persona experta en ese tema, ya que 
conoce y asiste e investiga algo que es fundamental, 
como nosotros podemos trabajar más todavía en el tema 
de las alcantarillas, porque ahí como me daban ese dato 
aproximadamente el 70% del virus se desprende de las 
alcantarillas, de los hogares un 15, un 20, 30% que 
lógicamente también se necesita trabajar en este 
campañas de prevención en los hogares y también 
seguimos hablando de todas las instituciones pero 
sobretodo trabajar muy fuertes en la alcantarilla con 
el ultrasonido para lograr de controlar este tipo de 
situación que bien como lo decían los compañeros aquí, 
es preocupante para la ciudad, estas epidemias que se 
están presentándose, estas situaciones que se están 
dando, simplemente estas recomendaciones sé que es está 
trabajando, sé que están colocando un esfuerzo, sé que 
se están dando los resultados que reclaman más acción, 
más trabajo,  doblar más esfuerzos por que no es ser 
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así no estaríamos nosotros en este debate si todo 
estuviera bien hay cosas que seguramente que deben 
implementar y resultados que se tendrá dar en la mejor 
manera, pero atacando con los implementos y con las 
tecnologías que hoy existen y que es una tecnología 
además, doctor John Claro que es bumanguesa, es de 
Bucaramanga y me alegra mucho doctor Augusto Ramírez 
que aquí en Bucaramanga se puede trabajando este tipo 
de sistema y que según tengo entendido, desde aquí se 
origina y se puede trabajar para muchas partes del 
mundo, muchas gracias Señor Presidente. 
 
Presidencia, gracias a usted honorable concejal, tiene 
la palabra el honorable Concejal Raúl Oviedo torra del 
partido AICO. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL RAÚL OVIEDO TORRA 
DEL PARTIDO AICO. 
 
 
Gracias presidente, un saludo para la mesa directiva, 
honorables concejales, citantes e invitados y 
asistentes al recinto. 
 
 
Haber pienso doctora que lo más importante de todo esto 
y demás que se a recalcado acá en este recinto es la 
promoción y la prevención, porque hoy es la 
fundamentación casi en todos los temas que se tocan 
acá, y hay que mirar  como la prevención es 
importantísimo, mire hoy se habla de algo que se acaba 
de tocar el concejal Cristian Arguello, el ultrasonido 
es importantísima para todas las clases de vectores, 
corre a todas clases de vectores en los diferentes 
sitios donde haya estos animalejos, inclusive corre a 
la rata, el ultrasonido entonces saca alguna o no, pero 
sí pienso doctora en el plan de desarrollo, hay que 
mirar y hubo plata para lo que es prevención y 
promoción y hacerlo, la otra utilizar las 
universidades, que prestan los servicios de salud, mire 
que creo después de 15 días de estar enfermo, fueron a 
visitarme a la casa, después que ya que había salido de 
la clínica, más o menos 15 personas universitarios de 
UIS, médicos enfermeros y enfermeras y llegaban todo lo 
relacionado con el tipo de vectores que hoy existen en 
los diferentes predios, en las diferentes casas, por 
los diferentes sitios, donde son bastantes vulnerables 
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como aquellas personas Que viven en las carpas de 
Bucaramanga y por eso doctora es importante el tema que 
tocaba acá, también de mirar la comuna 17, una de las 
comunas que se han visto más afectadas y que realmente 
hay que mirar como implementamos o como se busca a 
través de la administración que esas CPSs tengan el 
cubrimiento total que se le lleguen a esos personas de 
una otra manera que están haciendo afectados por el 
dengue hemorrágico, entonces decirle a usted que el 
zancudo simplemente no están las alcantarillas, el 
zancudo simplemente está en cualquier sitio, donde haya 
acumulación de aguas y le voy a decir que el zancudo le 
gusta depositar sus huevos en aguas limpias también y 
ahí también se genera la problemática, en cuanto al 
desarrollo de los dengues hemorrágicos, entonces 
decirle a esto que nosotros tenemos que mirar cómo se 
implementa y como se le da inversión a la prevención 
que es supremamente importante, no decirle, sin decirle 
a ustedes doctora que es importante que lo hagamos, 
usted viene desde la Secretaria haciendo de pronto 
hasta lo imposible para poder cubrir, pero si hoy que 
se habla en los diferentes medios de comunicación desde 
que se le están haciendo inversión a todo lo que tiene 
que ver con la salubridad con la promoción y con la 
prevención tenemos que conseguir estos recursos para 
que una u otra manera para que lleguen a las personas 
afectadas y que de una otra manera no se propague esta 
epidemia que hoy se volvió epidemia no sólo para 
Bucaramanga sino para diferentes partes de Colombia, 
entonces es importante que lo busquemos que miremos 
como se implementa esto y como se integra aquellas 
personas de las diferentes universidades que están en 
las áreas de la salud para que nos puedan prestar una 
buena orientación y para que puedan llevar aquellas 
personas, hay que mirar cómo se implementa como se hace 
esto con unos trabajos, con algunas capacitaciones, en 
algunos sectores que mucha gente no sabe, no por 
ignorancia o a veces por ignorancia o a veces por que 
no conoce cuál es la temática y cuáles son los medios, 
también sé que hoy por hoy hay una pastilla que la 
descubrieron en Alemania o en Francia que se le hecha a 
las alcantarillas y también dentro de estas 
alcantarillas en diferentes sectores de la ciudad no se 
vuelve a ver ni cucarachas, ni zancudos y nada por el 
estilo, entonces decirle que nosotros hagamos uso de 
ese tema que creo que sí no estoy mal a través suyo se 
ha utilizado esta pastilla que se le hecha a las 
alcantarillas que fue descubierta en Alemania o en 
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Francia, si no estoy equivocado, decirle que acá la 
promociona y la conoce una de las personas que siempre 
vino trabajando en salud y que estuvo y fue parte de 
las empresas públicas de Bucaramanga  y que tengamos la 
oportunidad de mirar y de diligilizar que esto es un 
hecho y saquemos esto adelante para el mejoramiento de 
las condiciones de salubridad de todos los bumangueses 
muchísimas, gracias Señor Presidente.  
 
Presidencia, gracias a usted honorable concejal,  
terminadas las intervenciones de los honorables 
concejales, le damos la palabra a la doctora Claudia 
secretaria salud para que de una manera concreta para 
que responderá a los honorables concejales, tiene la 
palabra el honorable Concejal  Henry Gamboa Meza del 
partido liberal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL  HENRY GAMBOA MEZA 
DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO.  
 
 
No es para poner a consideración de los honorables 
concejales como son temas muy técnicos y creo que aquí 
y necesitamos cifras, es que la doctora nos responda 
por escrito a cada uno los concejales cada una de las 
inquietudes. 
 
Presidencia, se coloca a consideración la proposición 
hecha por el concejal Henry Gamboa Meza, lo aprueban 
los honorables concejales. 
 
La Secretaria, ha sido a probada Señor Presidente. 
 
Presidencia, Señora Secretaria continúe con el orden 
del día, tiene la palabra la honorable concejala Sandra 
Lucía Pachón Moncada del partido cambió radical. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA SANDRA LUCÍA 
PACHÓN MONCADA DEL PARTIDO CAMBIÓ RADICAL. 
 
 
Señor presidente le deseó la palabra a mi compañera 
bancada el  honorable Concejal  Edgar Suárez Gutiérrez. 
 
Presidencia, tiene la palabra el honorable Concejal  
Edgar Suárez Gutiérrez del partido cambio radical. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR SUÁREZ 
GUTIÉRREZ DEL PARTIDO CAMBIO RADICAL. 
 
 
Gracias presidente un saludo para la mesa directiva, 
honorables concejales, citantes e invitados y 
asistentes del recinto. 
 
 
No sólo simplemente para terminar acá, con lo 
Proposición presentada por la bancada de cambio 
radical, muy preocupado por el tema del dengue y la 
varicela, si no del tema del día de hoy, que se 
presentó en el tema del dengue y las conclusiones son 
muy sencillas que alguna de ellas les dan la doctora 
Claudia en su informe, primero que el dengue en el tema 
de prevención, empieza cada una de las viviendas, 
empieza en casa, el tema de prevención y gran parte de 
recursos en tema preventivo deben ir en cada uno de los 
hogares en buscar las estrategias, en la forma de 
comunicación y en la forma de llevar la comunicación 
para que en los hogares se hagan todo tipo de 
prevención y el manejo de las aguas y el manejo de todo 
lo que es los centros de posible propagación del 
zancudo en todas sus formas, las campañas con material 
bilógico doctora esperamos que las campañas terminen, y 
que sean de material biológico, en forma biológica, 
como algunas de ellas hemos estado hoy en día tratando 
de implementar en la Secretaria y que todos los 
productos sean medio ambientales, la necesidad de 
políticas públicas de prevención en el tema del dengue 
y hay que articular  todas las diferentes entidades, la 
Secretaria de Salud Departamental, la academia, los 
colegios en tema que todos lo que es una política 
pública, articular con el EMPAS en el manejo de las 
alcantarillas y lógicamente con el ISABU y como lo dije 
con la Secretaria de Salud Departamental, las campañas 
en los colegios públicos y privados, a través del 
audiolibro, etc, el seguimiento riguroso a las cinco 
mil alcantarillas que hay creo que esta uno de los 
focos de profiliración más grande, la bancada esta 
convencido, que controlar las cinco mil alcantarillas 
de Bucaramanga, teniendo un inventario total y un 
seguimiento desaustivo sabiendo como aumentan las 
alcantarillas de la ciudad, como se le haga un control 
de seguimiento pensamos que ese puede ser uno de las 
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acciones para el tema de los manejos de los huevos, de 
las larvas y las pulpas y todo el seguimiento está en 
la edad adulta del mosquito y para terminar el tema de 
los asentamientos precarios, sabemos que esos son los 
sectores más vulnerables donde este problema de salud 
pública pensamos que puede controlar de forma rigurosa 
y con las diferentes variables, sociales o culturales, 
etc, eso son las conclusiones la bancada de cambio 
radical a sacado a este importante debate que nos 
parece a resuelto las expectativas del Concejo de 
Bucaramanga y esperamos que a futuro los resultados de 
esta invitación al concejo se vean en acciones y en 
aplicación en políticas públicas etc, muchas gracias 
Señor Presidente. 
 
Presidencia, gracia a usted honorable concejal, 
terminadas las conclusiones de este importante debate, 
continuamos con el orden del día Señora Secretaria por 
favor. 
 
La Secretaria, a si será Señor Presidente, continuamos.                    
 
6.-  LECTURA DE COMUNICACIONES.  
 
La Secretaria, no hay comunicaciones sobre la mesa de 
la Secretaria. 
  
7.-  PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
La Secretaria, no hay proposiciones, el orden del día  
se agotado. 
 
La Presidencia, agotado el orden del día, damos por 
finalizada la cesión del día de hoy y se cita para 
mañana a la 3:00 P.M.                              

Elab: J.A.G.C. 
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